

Чжасо Нин

аспирант

ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет им. М.В. Ломоносова»

г. Москва

ОСОБЕННОСТИ РЕГИОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ: ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПРИОРИТЕТОВ, ПУТИ РЕШЕНИЯ

Аннотация: в настоящее время ситуация сложилась таким образом, когда природоохранной деятельности уделяется все больше внимания во многих странах мира и Россия не является исключением. Высокая приоритетность экологических факторов способствовала тому, что природозащитная деятельность стала сферой международных отношений. В статье исследованы проблемы обеспечения устойчивого развития на уровне региона. Выделены цели современной региональной политики устойчивого развития территорий. В процессе подготовки статьи применялись общенаучные методы познания (анализ, синтез, индукции и дедукции).

Ключевые слова: устойчивое развитие, регион, региональная политика, стратегия развития региона, приоритеты развития.

Универсальное взаимодействие между человеком и окружающей средой является главной предпосылкой для существования человечества. Задача реализации Стратегии устойчивого развития в совокупности решение социально-экономических и экологических проблем носит общемировой характер и актуальна для всех стран. Однако начинать нужно с регионального уровня, поэтому эффективная региональная политика и надежные методы ее реализации играют решающую роль в сложной и ответственной задаче воплощения стратегии устойчивого развития.

Существует объективная необходимость в глубоких фундаментальных исследованиях процессов регионализации, применении стратегических подходов к построению моделей продуктивного функционирования.

Исследованиям процессов устойчивого развития регионов посвящены работы Т.В. Алферовой [1], Д.Р. Ахмадеева [2], С.Ю. Глазьева [3], Л.А. Молчановой [4–6], С.А. Суспицына [7], А.С. Харитонова [8]. Ученые акцентируют внимание к необходимости научного обоснования стратегических ориентиров регионального развития на основе устойчивости, повышения конкурентоспособности регионов Российской Федерации, финансовому обеспечению устойчивого развития.

Несмотря на это, стратегические направления реализации региональной политики устойчивого развития остаются недостаточно изученными и требуют более тщательного научного анализа.

В условиях рыночных преобразований в России ощущается дефицит теоретико-методологических подходов и приемов осуществления региональной политики ради адаптации региональных хозяйственных комплексов к развитию на основе постоянства. Причина в том, что в условиях социально-экономической нестабильности, в которой находится экономика РФ, трудно соблюдать условия гармоничного равновесия между экономикой, экологией и обществом. Региональная политика устойчивого развития является целенаправленной деятельностью государства, опираясь на определенные принципы и задачи.

Именно от удачно определенных задач и путей их реализации зависит результативность государственной политики и благосостояние сообщества. Мировой опыт доказывает, что баланс сил в государстве, его территориальная целостность и постепенный прогресс зависят от учета государством специфики и возможностей развития регионов, расширение их прав и обязанностей в сфере реализации государственной региональной политики. Почти в каждой развитой стране отдельные регионы (вследствие социально-экономических, технико-технологических, организационно-пространственных факторов или ресурсообеспечения) играют важную роль в развитии экономики и часто имеют решающее влияние на внутреннюю и внешнюю политику государства.

Регион становится фактически стержнем государственной власти:ственные полномочия от федерального уровня переходят к региональному, что способствует укреплению роли регионов в государстве. Фактически все проблемы социально-экономического и экологического характера берут свое начало на региональном (местном) уровне, а затем набирают государственные, глобальные масштабы, втягивая в свою «орбиту» все больше территорий. В связи с этим начинать глубинные и всесторонние реформы в социально-экономической и экологической политике следует с регионального уровня, а не только на макроуровне. Поэтому все больше приобретают актуальность вопросы обеспечения регионального подхода при осуществлении политики устойчивого развития.

Политика регионов может не всегда совпадать с общей политикой государства, так как регионы имеют собственную специфику, влияющую на их специализацию и профильные направления развития. В то же время политика регионов не должна вступать в противоречие с положениями общенациональной стратегии развития и быть согласованной с центральными органами управления.

Концепция устойчивого развития является признанным международным сообществом стратегическим вектором мирового развития на XXI век, но в то же время при ее реализации необходимо обратить внимание на особенности национального и территориального развития.

По своей структуре политика регионального устойчивого развития довольно громоздка и включает следующие блоки: экономический, социальный и экологический.

В частности, социальная политика региона. Ключевыми индикаторами региональной социальной политики устойчивого развития являются следующие: здравоохранение населения, образование и наука, социальная защита, материальное обеспечение, культура населения, доступность информационно-коммуникационных технологий.

Экологический блок политики устойчивого развития региона включает следующие индикаторы состояния окружающей среды: состояние воздуха,

водных, земельных, сырьевых ресурсов, биоразнообразия, риски природных и техногенных катализмов.

Составляющими экономического блока политики устойчивого развития региона являются следующие: структура отраслевого комплекса региона, модели производства и потребления, финансовая состоятельность, инновационно-инвестиционная привлекательность, развитие инфраструктуры, деловая активность хозяйствующих субъектов региона.

Между тремя перечисленными блоками существует прямая и обратная связь. С целью обеспечения здоровья населения, создания благоприятных условий проживания и высокой производительности труда важной задачей является поддержка экологического равновесия. Затраты на природоохранную деятельность, воспроизводство и рациональное использование природных ресурсов, постепенное улучшение экологической ситуации, формирование благоприятной экономической и правовой среды для ведения экобизнеса и производство экологически безопасной продукции при использовании технологий положительно влияет на состояние окружающей среды, здоровье и работоспособность нынешних и грядущих поколений.

Следовательно, к задачам государственной региональной политики устойчивого развития целесообразно отнести:

1) переход на использование экологических природо-, энерго- и материально-сберегающих технологий, что даст возможность улучшить состояние окружающей среды, позволит решать ресурсно-экологические проблемы, что положительно повлияет и на качество жизни и состояние здоровья населения.

2) рациональное природопользование, охрана и создание условий для воспроизводства природных ресурсов, рекреационное природопользование, поддержание экологической безопасности, что способствовало бы экологическому благополучию населения.

3) регулирование демографической ситуации в регионах, обеспечение социальной справедливости и социальных гарантий населению, создание достой-

ных условий и оплаты труда с целью улучшения материального благосостояния и социального благополучия каждой семьи.

При реализации политики устойчивого развития в регионах в первую очередь целесообразно учесть региональную специфику территорий.

Внедрение указанных составляющих устойчивого развития на региональном уровне и установление между ними непосредственных взаимодействий позволит комплексно отслеживать их эффективность. Именно органам местного самоуправления принадлежит инициатива, и предоставляются полномочия по воплощению мер эффективной региональной политики в рамках системы государственной политики развития территорий.

Таким образом, эффективное осуществление политики устойчивого развития невозможно без участия регионов.

Список литературы

1. Алферова Т.В. Моделирование как основа исследования устойчивого развития региона / Т.В. Алферова // Вестник ПНИПУ. Социально-экономические науки. – 2022. – №4. – С. 220–235.
2. Ахмадеев Д.Р. Российская экономика в контексте перехода к устойчивому развитию: возможности и риски / Д.Р. Ахмадеев // Теоретическая экономика. –2021. – №78 (6). – С. 38–51. – DOI 10.52957/22213260_2021_6_38. – EDN HGVVKR
3. Глазьев С.Ю. Ноономика как стержень формирования нового технологического и мирохозяйственного укладов / С.Ю. Глазьев // Ноономика и нообщество. Альманах трудов ИНИР им. С.Ю. Витте. – 2022. – Т. 1. №1. – С. 43–64. DOI 10.37930/2782-618X-2022-1-1-43-64. EDN IKBYZT
4. Молчанова Л.А. Проблемы оценки финансовой безопасности субъектов хозяйствования АПК и основные направления ее укрепления / Л.А. Молчанова, М.С. Малых, Т.Г. Бендерук // Российский экономический интернет-журнал. – 2018. – №4. – С. 70–76.

5. Молчанова Л.А. К вопросу концепции «зеленой» экономики как модели устойчивого развития государства / Л.А. Молчанова // Актуальные научно-технические средства и сельскохозяйственные проблемы. – 2021. – С. 396–400.
6. Молчанова Л.А. К вопросу концепции «зеленой» экономики как модели устойчивого развития государства / Л.А. Молчанова, Т.Г. Бендерук, М.С. Малых // Инновационная экономика: информация, аналитика, прогнозы. – 2023. – С. 8–12.
7. Суспицын С.А. Модернизация экономики / С.А. Суспицын // Пространственная экономика. – 2010. – №3. – С. 6–26. – EDN MWOPTR
8. Харитонов А.С. Новая парадигма устойчивого развития / А.С. Харитонов. – М.: ИАЦ Энергия, 2022. – 646 с.